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дній бал в обох групах близький до «добре». Але математичний аналіз резуль
татів навчання показав статистичну, достовірну різницю в оцінці знань студен
тів, які кращі у студентів дослідної групи.

Для об’єктивізації ефективності навчання студентів використовували ство
рену нами систему тестового контролю по розділах, що вивчалися. Оцінка за
своєння матеріалу проводиться в балах, 10 -  по розділу. Результати наших 
досліджень показали, що у звичайній групі студенти мали більш високий рівень 
знань, ніж у контрольній (51,1+0,5 і 36,5+1,5) балів (Р у 0,001).

Відомо, що на кінцевий результат навчання впливають такі фактори: 1) по
чатковий рівень підготовки, 2) методика підготовки до занять (використання 
методичних посібників управляючого типу або їх відсутність, 3) методика про
ведення заняття. У зв’язку з цим зробити остаточний висновок про 
об’єктивність використання методичних посібників управляючого типу для са
мостійної підготовки за кінцевим результатом навчання за допомогою тестово
го контролю без урахування інших факторів ми вважаємо неправомірним.

Аналіз початкового рівня знань студентів показав, що вони мають різну під
готовку. Якщо в основної маси середній бал коливався близько 20, то у части
ни їх середній бал був більш високим -  до 37,41.

Наші дослідження довели, що початковий рівень знань впливає на кінцевий 
результат навчання. Так у контрольній групі з різними рівнями початкових 
знань -  37,3+1,8 і 20,6+1,7 балів (Р<0,001) -  кращий результат був у кінці за
нять у студентів з більш високими початковими даними підготовки (42,8+1,2 і 
36,8+1,5 балів) (Р<0,001). Аналогічні дані були одержані і в дослідній групі: 
студенти, які мають початковий рівень 41,1+1,8 балів, у кінці одержали 
55,0+0,6, а ті, які мали 23,5+1,6 балів, одержали 51,1+0,25 балів (Р<0,001).

Ураховуючи, що початковий рівень впливає на результат навчання, порів
няння контрольної і дослідної групи проводилося тільки між студентами з од
наковою підготовкою 23,5+1,6 бала в дослідній групі і 20,6+1,7 -  в контрольній. 
У кінці навчання середній бал дослідної групи піднявся до 51,1+0,5, а у конт
рольній -  тільки до 36,8+1,5 (Р<0,001).

З метою виключення впливу на кінцевий результат навчання різниць у ме
тодиці викладання на практичному заняття в дослідній і контрольній групах 
порівняли рівні самостійної підготовки студентів до кожного заняття за допомо
гою тестового контролю. Виявилося, що студенти у дослідній групі мають теж 
вищий рівень підготовки.

Таким чином, вищенаведені дані достовірно вказують на ефективність ви
користання методичних посібників направляючого типу для самостійної поза- 
аудиторної підготовки студентів.

НАУКОВА ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 
ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ТУБЕРКУЛЬОЗУ

Ярешко А.Г., Вородюхіна А.КБондаренко В.Г., Безручко Д.В.
Навчання -  це складний і творчий процес, який вимагає від викладача ува

жного, виваженого ставлення як до методів викладання, так і до перевірки на
бутих теоретичних і практичних знань студентів.

149



Мета навчання -  висока професійна підготовка Спеціаліста і виховання лю
дини з високими моральними принципами, а в нашому вузі -  майбутнього лі
каря і людини, гідної цієї благородної професії.

Висока професійна підготовка спеціаліста -  це перша і основна мотивація 
сумлінного навчання студента і високого рівня викладання предмета виклада
чем.

Якщо викладання предмета залежить від кваліфікації викладача, його висо
кої професійної і педагогічної майстерності, то відмінне і добре навчання сту
дента обумовлене різними мотивами, основний із них -  стати спеціалістом 
високої професійної підготовки. Для вирішення цього питання в навчальному 
процесі кафедри фтизіатрії використовують науковий підхід до читання лекцій, 
проведення практичних, семінарських занять. Професорсько-викладацький 
склад ознайомлює студентів теоретично і практично з новими досягненнями 
діагностики, лікування і профілактики туберкульозу, які виходять за рамки пе
редбаченої планом програми вивчення туберкульозу. Це перш за все епідемі
ологічні показники туберкульозу в умовах його епідемії, як у нашій країні, так і 
за кордоном. Знання епідпоказників, які характеризують розповсюдженість 
туберкульозу, захворюваність і смертність при туберкульозі, не тільки приму
шують студента задуматись як майбутнього лікаря, але й задуматись як люди
ну. Адже всі ми перебуваємо в одних умовах, де туберкульоз став некерова- 
ною хворобою і загрожує кожній людині.

Одним із показників туберкульозу, який суттєво відображає епідеміологічну 
ситуацію, є інфікованість. У 1998-1999 навчальному році за ініціативою студен
тів та безпосереднім ‘їхнім виконанням під керівництвом викладачів кафедри 
були обстежені майже всі студенти 4 курсу медичного факультету з викорис
танням туберкулінової проби Манту з 2 ТО. Отримані дані були порівняні з по
казниками інфікованості студентів академії цього ж курсу і факультету у 1981- 
1982 навчальному році -  у період благополуччя щодо туберкульозу, коли зме
ншилася захворюваність, хворобливість, смертність, інфікованість на туберку
льоз. Отримані результати свідчать, що 90% студентів 4 курсу медичного фа
культету 1998-1999 року навчання інфіковані туберкульозом, серед них 4% -  з 
гіперергічною пробою Манту. Всі вони, а особливо останні, можуть захворіти 
на туберкульоз через ендогенну реактивацію туберкульозного процесу, прос
тіше -  за певних умов потенційні кандидати стати хворими на туберкульоз.

Порівняно з показниками 1981-1982 рр. інфікованість студентів УМСА зросла 
на 20%, а гіперергічна проба -  в 4 рази. Це примушує студентів більш досконало 
опановувати методами діагностики туберкульозу, його клінічними ознаками. В 
лекційному матеріалі і на практиці вивчаються відомі і нові науково обґрунтовані 
методи діагностики, а саме: метод генетичної ідентифікації мікобактерій, метод 
діагностики L-форм, хроматографічний імуноферментний тест для виявлення Ід- 
A,lg-G, Ід-М антитіл МБТ у цільній крові, плазмі, сироватці.

Нині туберкульоз змінився клінічно, стали більш розповсюджені широкі і тя
жкі форми туберкульозу (дисемінований, фіброзно-кавернозний), тому на 
практичних заняттях ми частіше проводимо курацію хворих із названими кліні
чними формами, при яких дуже часто у хворих. спостерігається «habitus 
phtisica», студенти запам’ятовують такий вигляд хворого на все життя.

З 80-х років на клінічній базі кафедри почали впроваджувати новий діагнос
тичний метод -  фібробронхоскопію, яка дозволяє на ранніх стадіях діагносту-
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.іти рак, туберкульоз, неспецефічне запалення трахеї, бронхів, трахеобронхіт 
альних залоз. Студенти на нашій кафедрі мають можливість не тільки почути 
про такий метод діагностики, але й бути присутніми, брати участь у проведенні 
фіброброхоскопії, бачити слизову оболонку трахеї, бронхів різного порядку, 
уражену специфічним та неспецифічним запаленням, отримати бронхоальве- 
олярний лаваж. Це дуже заохочує студентів до більш глибокого і якісного на
вчання.

Вивчаючи розділ «Лікування туберкульозу», на кафедрі звертається велика 
увага новим лікарським препаратам, методам лікування, винаходам, які вико
ристовуються як у нашій країні, так і за кордоном. Це гормонотерапія, імуноко- 
ригуюча, протизапальна терапія. Ознайомлюємо студентів з науковими розро
бками кафедри (хіміогормонотерапія туберкульозу, спосіб лікування туберку
льозу з використанням препаратів ехінацеї, прополісу), заохочуємо до роботи 
у студентському науковому гуртку, де студенти мають можливість розкрити 
себе як науковця.

Порівняння знань студентів, які оцінюються 5-бальною системою, виявлено, 
що бал “4” та ”5” мають переважно студенти, які працюють у науковому гуртку 
у нас або на інших кафедрах. Ці студенти більш старанні, вимогливіші до себе 
в навчанні і опануванні практичними навичками і вже зі студентських років 
працюють над науково-дослідними роботами, що потребує високих знань з 
фундаментальних і клінічних дисциплін.

Зважаючи на вище сказане, можна підсумувати, що висока професійна май
стерність викладача зацікавлює студента до навчання і є добрим прикладом 
для опанування теоретичними і практичними знаннями.

Використання у навчанні нових наукових досягнень, які мають реальний ви
хід у практичну медицину, є високим стимулом до навчання і наукової роботи 
студента.

Можливість надати студентам на практичних заняттях самостійно проводи
ти обстеження, лікування хворого сприяє не тільки зацікавленості в навчанні, 
але й опануванню професійними навичками.
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